

家门口“一窗通办”真方便

记者走进派出所看变化

“以前办理港澳通行证签注，需要去公安局出入境大厅。现在在派出所就能办，办理过程全程有民警指导，特别方便。”12月19日，在西安市公安局局长安分局郭杜派出所公安综合服务室办完业务的市民王女士说。

没错，西安有了“15分钟公安便民服务圈”，今年以来，已经有190个派出所的户籍室升级成了“公安综合服务室”，身份证、户籍、居住证、外国人临时住宿登记、出入境及交管业务中的大多数事项都可以在这里一站式办理，西安市公安局局长安分局郭杜派出所就是其中的一个。

走进郭杜派出所公安综合服务室，明亮整洁的大厅，直接对标“政务服务大厅”，一排办事窗口清晰标注户籍业务、出入境业务、交管业务、其他业务指示牌，办事群众进门不用询问，就能快速找到对应办理窗口。

记者看到，有民警在门口叫号机前，指引办事群众抽号。陪办区域，各项业务办理流程、所需材料和注意事项均有清单。需要填写表格时，不仅有样表可对照，还有民警现场指导。

右侧等候区摆放着整齐的座椅，饮用水、老花镜、笔和复印设备一应俱全，方便办事群众临时使用。几位群众正在有序等候，有导办员轻声指导，提前核对办事所需材料，整个大厅秩序井然。



郭杜派出所民警为市民办理业务。

身份证办理窗口前，工作人员正耐心为市民采集照片，自助拍照方便群众选择到既漂亮又符合要求的照片；出入境业务办理窗口，民警仔细核对市民提交的材料，手指在电脑上快速录入信息，时不时抬头告知办理进度；交管业务窗口，一位市民正跟着工作人员的指引，在“交管12123”APP上完成“学法减分”。

“真是太方便了！没想到在家门口就能换驾驶证，以前到车管所办理，来回得花半天时间。”12月19日，在郭杜派出所，从户籍民警李思颖手中接过新换驾驶证的那一刻，市民陈先生开心地说。

李思颖说：“作为190个完成升级的公安综合服务室，除群众印象中原有的户籍业务外，我们还可以

办理交管业务中的大多数事项。通过‘交管12123’APP直接预约，选择郭杜派出所为就近办理点，或者通过‘西安公安政务地图’小程序查询可办理交管业务列表，蓝色字体部分为派出所可办理，可点击跳转。”

据了解，2023年以来，西安市公安局不断提升治安户政、交通管理、出入境等高频民生领域服务事项办理效能，先后出台了“一窗通办”系列工作文件，列出任务清单、细化责任分工、落实警种责任、明确完成时限，确保“一窗通办”改革工作有力有序推进。截至11月27日，一个市级公安专厅、20个区县级政务服务大厅、190个派出所综合服务室组成了“15分钟公安便民服务圈”。

文/图 本报记者 李佳 代泽均

医保宣传进小区

“大爷，按时缴费，就能保障一整年的医疗需求。”12月19日上午，西安市碑林区西二三道巷小区南2号院的小广场上，陕西省医疗保障局、西安市医疗保障局的工作人员正在为居民们答疑解惑，手把手指导缴费操作。

活动现场，宣传展板整齐排列，清晰标注着2025年城乡居民医保缴费标准、集中缴费期限和多种缴费渠道。工作人员一边向居民发放宣传手册，一边用通俗易懂的语言讲解政策要点：“集中缴费到12月25日就结束了，大家可别错过时间，符合连续参保条件的居民，2026年1月1日就能享受待遇。”

“我年纪大了，手机操作不熟练，孩子们又不在身边，该怎么缴费呀？”72岁的王阿姨拿着宣传册问道。西安市医保局工作人员立刻上前，现场演示起支付宝缴费流程：“阿姨您看，打开支付宝搜‘陕西社保缴费’，输入身份证号，选择2026年度，跟着提示一步步来，几分钟就

完成了。”

谈及宣传成效，西安市碑林区柏树林街道马厂子社区工作人员陈芳向记者介绍：“自10月缴费工作启动以来，我们组建了宣传小分队，一方面入户走访老旧小区，重点帮扶老年人、残疾人等特殊群体；另一方面在辖区沿街商铺、个体经营户中开展集中宣讲，确保政策家喻户晓。目前辖区参保缴费率已经达到99%，剩下的几户我们正在逐户动员。”

个体经营户李女士刚办完缴费手续，深有感触地说：“之前忙着做生意差点忘了缴费，社区工作人员特意上门提醒，还告诉我可以用丈夫的职工医保个人账户共济缴费，特别方便。医保是咱老百姓的‘健康保护伞’，每年都得按时缴，心里才踏实。”

陈芳表示，现场宣传活动旨在打通政策落实的“最后一公里”。后续还将持续开展政策宣讲，确保居民知晓缴费渠道和待遇享受规则，切实守护好群众的健康权益。

本报记者 葛兰



政策。
工作人员向社区居民宣传医保。
本报记者代泽均摄

海南全岛封关正式启动 中国银联助力自贸港建设书写新篇章

12月18日，历经5年的有序筹备，海南自贸港正式启动全岛封关，此举不仅是海南经济发展的里程碑，也标志我国对外开放水平进一步提升。作为我国重要的金融基础设施和全球布局的银行卡组织，中国银联多措并举深度服务自贸港封关建设，构建政企合作、行业合作协助封关的发展模式，积极服务构建国内国际双循环新发展格局，助力国家高水平对外开放。

深化多方协同 构建政策落地“联动枢纽”

中国银联始终将国家战略与地方实践深度融合，构建政企合作、行业合作的联动枢纽，以多方合作推动封关政策精准落地。在政企合作层面，中国银联与海南省商务、旅文等部门密切合作，一方面以自身能力深度服务政府平台建设，实现与政府“数字海南”“酷游海南”“海南放心游”等平台对接，将银联数据服务能力、资金发放能力和用户经营能力服务于政府平台

建设；另一方面积极承接政府消费券、以旧换新等提振消费项目，联合银行、商家共同投入资源与政府部门联手打造“购在海南”“游在海南”等系列惠民活动，助力海南国际旅游消费中心建设。在行业合作层面，中国银联携手商业银行与合作伙伴发布自贸港主题卡和免税联名信用卡产品，构建“会员互通+积分叠加+支付优惠”的三重权益体系，助力免税场景线上线下数字

强化数字建设 筑牢金融创新“技术底座”

海南全岛封关不仅是国家高水平制度型开放的新起点，也让自贸港成为国家扩大高质量对外开放的“试验田”。面对当前世界的数字化风潮，银联的数字化能力也将助力这片“试验田”结出更为丰硕的果实。在数字化经营建设层面，银联一方面对接“海南智慧文旅综合应用系统(平台)”提供社零消费数据服务支持，助力政府完善消费大数据模型；另一方面持续构建数字化运营生态，夯实数据基础并持续与合作伙伴进行资源整合，助力合作伙伴营销实现精准“滴灌”。同时银联还将结合三亚会、演唱会等本地大型活动，持续探索票根经济发展空间，开展票根、发票摇奖促消费的优惠活动，通过数字化能力做好文旅消费的下半场文章。

面向未来，中国银联将持续深化与海南自贸港的战略协同，坚持将“平台化、数智化、国际化”的企业发展战略融入到海南自贸港建设大局中，通过持续完善支付基础设施、深化国际支付网络合作、创新服务模式等举措，持续做好金融“五篇大文章”，在海南自贸港打造我国制度型开放探索提供金融领域的实践样本，为构建国内国际双循环新发展格局注入持久动力。

特色场景覆盖 打造支付服务“互联互通”

围绕海南“三区一中心”的战略定位，中国银联结合海南区位优势，重点建设旅游度假、免税购物、医疗康养等特色场景商户的银联受理。截至目前，银联受理网络已覆盖海南省内2074家酒店、民宿，全省4A级以上景区门票支持银联支付；在免税购物方面，已实现现有离岛免税商户的受理全覆盖；在医疗康养方面，稳步推进岛内4500+两家机构医保个账支付清算模式切换升

级，实现全省医保个账支付服务银联模式全覆盖。

封关后的海南，将以“世界的海南”为定位，成为国内国际双循环的交汇点，跨境支付互联互通是实现交汇的关键环节之一，银联则为境内外架起一座支付畅通的桥梁。从境内看，银联受理网络在自贸港的不断延伸，为当地居民与其他省市赴琼人群提供支付便利，也为封关后自贸港与内地的资金往来提

供畅通渠道；从境外看，银联近年来持续推进推动支付便利化建设，已实现自贸港内“食、住、行、游、购、娱、医、学”等境外来华人士消费高频场景的广泛受理覆盖，扎实推进“外卡内用”“外包内用”“外卡取现”等服务落地。银联还在全球约50个国家和地区推进跨境支付互连合作，通过产业端的合作共建世界级的支付互联网网络，助力自贸港与世界的支付畅通。